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Úvod 
Předprofesni phprava je jednim z prio-

ritnich cílů speciálnépedagogické podpory 
iáků s télesným postiiením. Pokud jedi-
nec nemá moinost vlastni seberealizace, 
ztrácí motivaci k práci na sobé, k překo-
náváni překáiek, ke vzdélávání a profesní 
přípravé. Utváření a rozvíjeni reálného 
profesního cíle a rozvíjení vlastnosti 
a schopností významných pro proces vol-
by povoláni jsou zvláště významné u iáků 
se zdravotním postiiením, u mchi v dů-
sledku jejich handicapu existuje omezeni 
moiností ve volbé povoláni. Zvaiování 
moinosti volby povolání a rozhodování 
vyiaduje relevantní a přesné informace 
o dostupných studijních oborech, jejich 
obsahu a možném uplatnéní po jejich 
ukončení, které žákům jejich volbu usnad-
ní. stejné tak jako rady odborníků, které 
mohou pomoci iákům ujasnit si názor 
o konkrétním oboru. Současný trend 

v oblasti předprofesni a profesní přípravy 
přesouvá téiišté poradenské práce při 
výbéru povolání do základních škoL Ne-
jde jen o práci výchovného poradce, ale 
je třeba pojmout celý proces volby jako 
dlouhotrvající výchovné působení viech 
učitelů na iáka. 

V rámci výzkumného záméru .Speciál-
ní potřeby žáků v kontextu Rámcového 
vzdělávacího programu" prof. PhDr. Ma-
rie Vítkové, CSc.. který je realizován na 
PdF MU jako aplikovaný výzkum v ob-
lasti integrace/inkluze iáků se speciálními 
vzdělávacími potřebami do základních 
škol. bylo realizováno dílčí šetření u iáků 
s télesným posti iením v základních 
školách. Předkládaná část příspévku je 
zaměřena na reálné moinosti volby pro-
fesní přípravy iáků s télesným postiiením 
a na hodnocení nabídky studijních oborů 
těmito iáky. Výzkumný soubor tvořili iáci 
s télesným postiiením, kteří se vzdělávají 

m 



dle RVP ZV (bez žáků. kteří se vzdělávají 
dle přílohy upravující vzdělávání žáků 
s lehkým mentálním postižením). 

Východiska a stručná charakteristika 
výzkumného projektu 
V oblasti předprofesní přípravy je hlav-

ním cílem vybavit žáka kompetencemi, 
které by umožnily efektivní využití pora-
denských služeb a dalších informačních 
zdrojů, jež mohou usnadnit rozhodováni 
žáka o jeho další vzdělávací orientaci. Při 
každém takovém rozhodování jde v zásadě 
0 analýzu vazeb mezi dvěma potenciály 
- potenciálem světa práce a potenciálem 
jednotlivce. Vzhledem ke složitosti tohoto 
procesu je nutné, aby se nejednalo o jedno-
rázové rozhodnutí žáka, ale o dlouhodobý 
proces, na jehož konci se žák na základě 
postupně získaných informací rozhodne 
samostatné a zodpovědné. Cílem výzkum-
ného projektu bylo analyzovat současný 
stav předprofesní přípravy žáků s tělesným 
postižením, integrovaných v běžných 
základních školách nebo vzdělávaných 
v základních školách pro tělesné posti-
žené. Pro odpovědi na výzkumné otázky 
byla zvolena technika výběrového šetření, 
realizovaného na vzorku respondentů zá-
kladního souboru. Základní soubor, a tedy 
1 výběr, jsme omezili na žáky, u nichž je vol-
ba profesní orientace aktuální, tedy na žáky 
8. a 9. ročníků základní školy. Nástrojem 
pro sběr dat byl standardizovaný dotazník 
řešený jako webový formulář, který vypl-
ňovali samotní osloveni žáci. Terénní fáze 
výzkumu probíhala od prosince 2008 do 

konce února 2009 a podařilo se sebrat data 
od 120 žáků s různým typem tělesného po-
stižení (N = 120) z 11 krajů ČR z různých 
typů škol. Vyhodnocení výzkumu proběh-
lo statistickou metodou prostřednictvím 
procedur základní deskriptivní statistiky. 
Zde bylo cílem graficky a číselné shrnout 
všechny výsledky a popsat situaci v oblasti 
předprofesní přípravy. 

Reálné možnosti volby profesní 
přípravy 
Nejprve se budeme věnovat části vý-

zkumného projektu, kde jsme se zajímali 
o reálné možnosti volby profesní přípra-
vy. V první části dotazníku nás zajímaly 
parametry výběru škol, které by měly 
bezprostředné navazovat po ukončení 
povinné školní docházky. Záků jsme 
se dotazovali, mezi kolika možnostmi 
se rozhoduji, následné jsme každou ze 
tří prvních možností prošli podrobněji 
s otázkami na typ školy, na to, jak odpo-
vídá představám dotazovaného či jeho ro-
dičů, jak dotazovaný vnímá svoji šanci na 
úspěch při přijímacím řízení a konečné, 
zda se jedná o školu určenou pro tělesné 
postižené. V následujícím grafu (graf č. 1) 
zobrazujeme rozložení voleb. 

Výše uvedené rozložení je téměř vyrov-
nané, přibližné třetina dotázaných uvažuje 
zatím jen o jedné přihlášce, další třetina 
zvažuje dvě možnosti a poslední třetina 
žáků se rozhoduje mezi třemi možnostmi 
studia. Graf konstruujeme s rozlišením 
podle pohlaví, ale nenalézáme významné 
rozdíly, toto třídění budeme používat 



Graf 1: Složeni vzorku podle pohlaví a voleb 

pro kontrolu i v následujících analýzách. 
Průměrný počet voleb je tedy 2, bez roz-
dílu u chlapců a dívek. Více možností již 
samozřejmé zvažují žáci devátých ročníků, 
na počet zvažovaných přihlášek nemá vliv 
typ školy, ani vzděláni rodičů dítéte. Graf 
č. 2 přehledné shrnuje základní parametry 
všech tří voleb dalšího studia (charakteris-
tika jednothvých voleb). 

V následující analýze jsme se zajímali 
o rozloženi voleb z hlediska typu školy. 
Zjistili jsme, že nejvétší zájem mezi žáky 
s tělesným postižením je o středoškolské 
vzdělání zakončené maturitou (volba 
první 47%. druhá 50%. třetí 3,4 %). 
Respondenti, kteří chtějí dosáhnout 
maturitního vzdělání, dávají přednost 
středním odborným školám před výuč-

ními obory zakončenými maturitou, ale 
i před gymnázii (první volba 6,1 %, druhá 
6 %, třetí 20,7 %). Gymnázium je častěji 
voleno dívkami než chlapci. Ve všech třech 
pořadích voleb se střední škola s maturi-
tou objevuje nejčastěji. Na druhém místě 
jsou pak odborná učiliště (volba první 
28,7 %, druhá 31.3 %. třetí 24,1 %). Ta jsou 
zejména v prvním pořadí více preferována 
chlapci. Na třetím místě se podle procenta 
voleb umístilo odborné učiliště zakončené 
maturitou (volba první 8,7%, druhá 7,5%, 
třetí 51,7 %). Nejmenší zájem je o zaučení1 

(první volba 3,5%, druhá 1.5 %. třetí 0 %). 
Poradí typů škol podle preferenci se neliší 
u první a druhé volby. Na třetím místě je 
oproti předchozím volbám častěji vybírán 
výuční obor zakončený maturitou. 

1 Zaučení probíhá v sociálné terapeutických dílnách, které jsou určeny klientům se závažným 
zdravotním postižením a s nízkým stupněm adaptačních dovednosti. Smyslem není dosahovat 
zisk, ale poskytovat osobám s těžkým postižením alespoň částečné pracovni uplatnění a mož-
nost podílet se na pracovní rehabilitaci, tj. umožnit zdravotně postiženým, aby si vyzkoušeli, 
který typ práce mohou vykonávat. Hlavním posláním terapeutických dílen je zaučení klientů 
pro jednodušší pracovní činnosti a podporu sociálně pracovních návyků a dovednosti formou 
sociálně pracovní terapie. 



Graf 2: O jaký typ Jkoly se jedná 
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Dále jsme se zajímali, do jaké míry vy- jící grafy č. 3 a 4 vypovídají o míře shody 
braná škola odpovídá predstavám samot- v predstavách iáků budoucího oboru, 
ného žáka a představám rodičů. Následu-

Graf 3: Do jaké míry tato škola odpovídá tvým představám 
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Graf 4: Do jaké míry lato škola odpovídá predstavám tvých rodičů 
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Z analyzovaných výsledků je patrné, že 
pohledy žáků i rodičů se prolínají. Jestliže 
zvolený obor odpovídá představám žáka. 

je také v souladu s představami rodičů 
a naopak. U první volby je korelace mezi 
vnímaným názorem rodičů a názorem sa-



motného žáka rovna 0.5. Na prvním místě 
jsou voleny školy, které nejvíce odpovídají 
představám žáků i rodičů. U druhé a třetí 
volby se tento parametr systematicky sni-
žuje. Při srovnání s pravděpodobností při-
jetí je však patrné, že u druhé a třetí školy 
jistota přijetí nijak dramaticky nevzrůstá. 

U jednotlivých voleb jsme se dále ptali, 
jak žáci vnímají svoji šanci na úspěch 
v přijímacím řízení na vybranou školu. 
Zajímalo nás, zda je v různých pořadích 
voleb určitý pragmatismus jistějších 
a méné jistých šancí. 

Graf 5: lak myslíš, že je pro tebe reálné se na tuto školu dostat 



Graf 6: Vnímaná šance na úspěch v prijímacím řízeni na vybranou školu 
(souhrnné) 

20 

8 

Onapec 

Oka 

Oitapec 

DMa 

CMapec 

proč arito odpovédi 
40 60 80 100 

i 
• • i • 

i • 
tamti 

• Vetn dobrá (1éméř plota) 

a Stuáriá (pravdépodoOné ano) 

FVunírna (tak napit) 

m StaMi (spie to nevyjde) 

• Vekn slabá (rizfco je vefcé) 

U chlapců i u dívek je hodnocení vlast-
ních šancí odlišné, nicméné rozdíly jed-
notlivých pořadí u škol nejsou významné 
(grafy č. 5, 6). Chlapci častéji než dívky 
volí odpovédi velmi dobrá šance (téměř 
jistota), které se u dívek téměř nevyskytují. 
Ty častéji volí od po véd s/ui mí šance (prav-
děpodobné ano). U první i druhé volby je 
minimum těch, kteří vnímají svoji šanci 
dostat se na vybranou školu jako slabší 
(přibližné 10% dotázaných). U třetí volby 
již tento podíl narůstá na 20-25%. 

Závěrečná otázka zněla, zda se jedná 
o školu se speciálním určením pro tělesné 
postižené (grafy č. 7, 8). 

Zde nenacházíme výrazné rozdíly mezi 
dívkami a chlapci. V první a druhé volbě 
uvažuje o speciální škole přibližné třetina 
dotázaných, u třetí volby odpovídá kladné 
již jen desetina žáků. 

Shrnutí 
Na základě analýzy odpovědí z dotaz-

níkového šetření můžeme konstatovat, 
že žáci s tělesným postižením volí výraz-
né častéji profesi podle svých představ 
a preferují školy v běžném vzdělávacím 
proudu před profesemi podle nabídek pro 
ně určenými. Předpokládali jsme, že volba 
profese je především ovlivněna fyzickými 
možnostmi žáků s tělesným postižením 
a individuálními předpoklady. Tvrzení lze 
argumentovat prostřednictvím výrazné 
převahy kladných odpovědí na otázky, 
zda vybrané školy odpovídají vlastním 
představám žáka; při první volbé školy 
tyto představy odpovídají zcela + spíše 
u 80,5 % žáků, u druhé volby se dostáváme 
na 62.3% a třetí volba škol je vykázána 
v 48,3%. Dalším potvrzujícím argumen-
tem pro na naše tvrzení je vysoká pozice 



vlastních přání a očekáváni v hodnocení 
důležitosti jednotlivých faktorů volby 
další školy. Důležitým aspektem dále je, že 
žáci převážné volí další cestu vzdélávání 
v béžném proudu. Při první volbé školy 
preferuje další vzdělávání v béžném prou-
du 65,8 % žáků. ve druhé volbě školy je to 
71,2% a třetí volba školy je zastoupena 
v 89.7%. Ve všech třech pořadích voleb 
se střední škola s maturitou objevuje nej-
častěji (46,6%, 50%, 51,7 %). na druhém 
místě by pak byla odborná učiliště a třetí 
místo podle procenta voleb zaujímají 
odborná učiliště zakončená maturitou. 
Nejmenši zájem je o zaučeni. Poradí typů 
škol podle preferencí se neliší u první 

a druhé volby. Co se týče reálnosti přijetí 
na volenou školu, šanci na přijeti před-
pokládá v první volbé školy 60% žáků 
(při součtu šance velmi dobrá + slušná), 
u druhé volby je to 50,7 % a u třetí volby 
41,3%. Při komparaci představ o volené 
škole samotných žáků a jejich rodičů 
je z výsledků patrné, že oba pohledy se 
prolínají. Jestliže zvolený obor odpovídá 
představám žáka, je také v souladu s před-
stavami rodičů. A naopak. Na základě 
podrobné analýzy můieme konstatovat, že 
žáci s tělesným postižením voli sekundární 
vzděláváni především podle svých představ 
a preferuji přitom vzdélávání v béžném 

Graf 7: Je to škola se speciálním určením pro tělesné postižené? 
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Graf 8: Podíl iáků, kteří uvažují o škole se speciálním určením pro télesné 
postižené 

Hodnocení nabídky studijních 
oborů 
Jednou z hypotéz formulovaných na 

začátku výzkumu byl předpoklad o nega-
tivním hodnocení nabídky oborů ze strany 
integrovaných žáků. Z výsledků je však 
patrné, že tato hypotéza se nepotvrdila. 

Graf 9: Myslíš si, že je pro tebe současná 
nabídka studijních oborů 
dostačující? 
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V odpovědích na otázku Myslil si, ie je 
pro tebe současná nabídka studijních oborů 
dostačující? (graf č. 9) převažují Idadné 
odpovédi u chlapců i u dívek. Nicméné 
pro obě pohlaví jsou odpovědi odlišné 
rozloženy. Dívky častěji volí odpovéd 
témiř ano (37,8 %), zatímco u chlapců 
je nejčastéjší krajní ano, zcela (34,6 %). 
V tomto kontextu je užitečné připomenout 
také odpovédi z předchozí sekce, v níž 
dotázaní hodnotili, do jaké míry vybraná 
škola odpovídá jejich vlastním předsta-
vám. Tento parametr se ménil s poradím 
výběru školy, nicméné ve většině případů 
jsme zjistili kladné odpovédi, což externě 
validizuje i odpovédi na otázku, zda je 
nabídka vnímána jako dostatečná. 

V dalších otázkách jsme se zaměřili 
na subjektivní vnímání informovanosti. 
Zajímalo nás. zda mají žáci pocit, že byli 
dostatečně informování o přijímacím 
řízení a podmínkách přijetí, a také zda 
vnímají informace týkající se obsahu zvo-
leného oboru a možností uplatnění jako 
dostatečné (grafy č. 10, 11). 


